
聚焦中心任务 坚守职责担当
切实履行党风廉政建设监督责任
——校党委副书记、纪委书记刘晓民在在学校党委工作会议
暨“两个责任”承诺书签订仪式上的讲话
（2014年9月19日）
同志们：
落实党委主体责任和纪委监督责任，是党中央在新形势下作出的重大决策部署，是反腐败体制机制的重要创新，也是对各级党委和纪委提出的重大政治任务。履行好党委主体责任与纪委监督责任是深入推进党风廉政建设和反腐败工作的“牛鼻子”，党委主体责任与纪委监督责任是“管党治党”责任范畴的两个侧面。主体责任强调党委是领导者、组织者、执行者、推动者，必须从后台走向前台，从依靠走向主动，从局部走向全局，负全责、负总责，挂帅出征。监督责任则强调纪委是监督者、协调者、推进者，必须聚焦主业、突出主责、执纪监督，为党的路线、方针、政策的正确贯彻执行和党的队伍纯洁提供保障。各党工委、基层党委要肩负起主体责任，各基层纪委书记、纪检委员也要强化责任担当，履行好党风廉政建设监督责任。借此机会，就落实党风廉政建设监督责任，讲三点意见。
（一）要提高认识，切实增强履行监督责任的紧迫感和使命感。
落实监督责任是纪委的地位作用决定的。根据新形势下深入落实党风廉政建设责任制需要而提出的“两个责任”，既是发展和创新，也是与党内有关法规赋予党委和纪委的责任是一脉相承的。《党章》对纪律检查部门的地位、设置和任务作了明确规定，把执纪监督作为纪律检查部门的重要职责。在不同历史时期，纪律检查部门的主要任务和工作重点有所不同，但最根本的职责始终是执纪监督。
落实监督责任是坚决遏制腐败蔓延势头的现实要求。当前，反腐败形势依然严峻复杂，对惩治和预防腐败提出了新的更高的要求，需要纪委更好地发挥职能作用。但目前纪委职能泛化、聚力不足的现象比较突出，极大地影响了监督效果。“两个责任”划分，明确了党委与纪委抓党风廉政建设的职责本分，使二者的责任更加分明，且与其地位和职权更相匹配。这样有利于解决当前落实党风廉政建设责任制的实践中存在的责任不清、失责难究及其所导致的责任落实流于形式等问题，使党风廉政建设责任制的落实工作得到切实加强和改进，使党风廉政建设的领导力度和责任制的执行力度得到实质性提升；有利于解决当前纪检监察工作中经常出现的越位、缺位、错位等现象，使纪委从大量本该由党委和职能部门承担的事务中解脱出来，集中精力抓好执纪监督主业，对于健全党风廉政建设和反腐败工作领导体制和工作机制，促进党风廉政建设责任制的更好落实，具有十分重要的意义。纪检监察部门，包括各基层纪检委员，要切实解决好主次不分、力量分散、越权越位、缺位失位等问题，明确职能定位，聚焦主业主责，坚决遏制腐败蔓延势头。
落实监督责任是保证党委主体责任落到实处的客观需要。落实党风廉政建设责任制，党委主体责任是前提，纪委监督责任是保证，两者相互依存、缺一不可。实践证明，一个单位纪委监督主体意识强，监督措施坚决有力，党委关于党风廉政建设的决策部署和工作安排就能落到实处，主体责任就能落实到位。反之，纪委监督主体错位、缺位、不到位，监督措施软弱乏力，党委落实主体责任就必然受到影响。纪检监察部门要深刻认识落实监督责任的重要性和必要性，既不能以监督责任代替主体责任，也不能只强调主体责任而推卸、弱化监督责任。要通过加强纪律建设、查办案件、作风建设，全面落实监督责任，协助和推动党委主体责任落实，实现两个责任良性互动、共同发力。
（二）要积极协助党委开展党风廉政建设和反腐败工作，出好主意、当好参谋。
我们说，党委的主体责任与纪委的监督责任是同一责任体系中的两个层面，强调“两个责任”，不是要求“各自为战”，而是要求在协同作战中各尽其责、共同促进。党委负主体责任，不是说纪委或纪检委员的监督责任就没有了，恰恰相反，越是强调党委的主体责任，越是对纪委工作提出了更高、更严格的要求；纪委的工作干得越出色，就越能促进党委履行主体责任。党委和纪委在履责过程中既要各负其责，又要协同配合，决不能“各吹各的号、各唱各的调”。党委要为纪委履行监督责任提供各方面支持和保证；纪委开展监督工作必须服从党委统一领导，始终在政治方向、履责目标上与党委保持高度一致，始终着眼于促进党委主体责任、促进党风廉政建设责任制的更好落实。如此，才能真正形成双轮驱动的工作格局，促进党风廉政建设责任制的落实力度和效果大提升。
各基层纪委书记、纪检委员是落实监督责任的关键，必须明确自身职责，坚守责任担当，用自身的工作来争取党委的重视，用工作的实绩来树立自身的权威。一是要协助党委履责。党委履行主体责任，纪委不是“隔岸观火”、与己无关，而是要认真履行好协助、参谋职责。要督促检查党委是否真正落实党风廉政建设责任制，准确掌握党员干部群众的意见建议，发现问题及时向本级党委反馈，并提出意见。二是要分解任务确责。进一步明确细化主体责任，落实“一岗双责”岗位责任，确保任务明确、履责有依、问责有据。要督促承担“主责”的领导干部把精力集中到抓党风廉政建设上来，坚决防止一些领导干部只重业务、不抓党风，只看发展指标、不抓廉政，讲业务工作头头是道、讲党风廉政建设思路和措施就语焉不详的状况。在工作中，还要注重发挥好三个作用：一是发挥好参谋助手作用。及时向党委报告中央、教育部和学校有关部署要求并提出落实的建议，定期向学校纪委和所在党委汇报党风廉政建设和反腐败工作；对一些重大的问题，及时提请所在党委专题研究，并且协助党委解决好这些问题，抓好落实。二是发挥好组织协调作用。根据学校党委、纪委关于党风廉政建设和反腐败工作的总体部署，认真做好组织协调工作，引导所在党委自觉把党风廉政建设的要求融入到各自的工作中去，努力形成反腐倡廉的整体合力。三是发挥好监督检查作用。加强对所在党委落实党风廉政建设责任制情况的监督检查，发现问题及时向学校纪委和所在党委报告并推动解决，共同促进党委主体责任和纪委监督责任的落实。
（三）要进一步推动“三转”，提高履行监督责任能力。
全面履行监督责任，必须转变纪委大包大揽、单打独斗的惯性思维，按照“转职能、转方式、转作风”的要求，创新监督理念，转变监督方式，把不该管的工作交还主责部门和主责人，向“转职能”要力量，向“转方式”要成效，向“转作风”要效率，做到不越位、不缺位、不错位。
首先，要解决好“监督什么”的问题。按照党章和中央文件的有关规定，纪委的职责可以概括为“三项主要任务”和“五项经常性工作”。纪检监察部门要以此为根据，承担起“监督责任”：一要承担起组织协调的责任。包括协助同级党委抓好反腐败工作中的有关组织协调工作等。这点前面已经作了强调。二要承担起监督指导的责任。包括协助同级党委开展对党组织和党员领导干部行使权力的监督，开展对同级党委履行主体责任的监督，对党组织落实惩治和预防腐败工作任务进行督促、指导等。三要承担起检查考核的责任。包括协助党委做好党风廉政建设责任制落实情况的检查考核工作，做好对党组织负责人履行“一岗双责”情况的考核评价工作等。四要承担起正风肃纪的责任。包括协助同级党委加强党风建设，做好对党组织和党员领导干部执行党的法规、纪律的检查工作，发现问题及时纠正、处理等。五要承担起问责惩处的责任。包括对落实党风廉政建设责任制方面存在的严重问题按照有关规定问责追究，查处违纪案件，并利用典型案例警示教育党员干部等。要按照《党章》和《党内监督条例（试行）》的规定，明确职责定位，聚焦主责主业，监督执行党的纪律、推进作风建设、落实党风廉政建设责任制、遵守廉洁自律规定以及在选人用人、招生招聘、评奖评优、物资采购和基本建设等重点领域和关键环节的制度建设与执行等情况，特别是当前要重点监督贯彻落实中央八项规定精神，执行“三重一大”决策制度，有无设立“小金库”以及管理决策是否存在廉政风险等情况。 
其次，要解决好“怎么监督”的问题。转变监督方式是落实监督主责的关键。要转变监督理念，按照“防止越位、补上缺位、纠正错位”的思路开展工作，避免出现“协调变牵头、牵头变主抓、主抓变负责”的现象，突出“对监督的再监督、对检查的再检查”。这里我想重点强调一下各基层纪检委员的履职问题。以往学校纪委和基层纪委主要是存在职能泛化和错位的问题，而各基层纪检委员则主要是责任缺位失位的问题。现在，有的纪检委员是不是在开党代会的时候才意识到自己是纪检委员？各基层党委是否在“三重一大”等重要问题上听取了纪检委员的意见?学校各基层党委的情况可能不大一样，有的比较重视，有的就完全忽视。总的来说，在日常工作中，纪检委员的作用发挥得还不明显。各位纪检委员要真正地承担起纪检监察干部的工作职责，主动落实好监督责任，真正地发挥好监督执纪问责作用，防止责任缺位失位。
第三，要解决好“靠什么保障监督工作更深入更有效”的问题。“打铁还得自身硬”。履行好监督职责，必须有一支素质过硬、能力突出、作风优良的纪检监察干部队伍。广大专兼职纪检监察干部要增强使命意识和担当精神，做到“情况明、数字准、责任清、作风正、工作实”，不断提高执纪监督能力。特别是，纪委书记和纪检委员要做到铁面无私，敢于监督、勇于监督。对组织协调反腐败工作不力的、监督执纪不严的，首先要追究纪委书记或纪检委员的责任，如果汇报了党委书记或提出意见建议，党委书记不支持，各位纪委书记和纪检委员有权利直接向学校党委和纪委汇报，这时就要追究党委书记的责任。纪检工作是党的工作的重要方面，纪委、纪检委员有权监督同级党委，各单位的主要领导同志都要有这个意识，自觉接受我们党内的自己的监督。这既体现我们的党性原则，也是支持纪检工作的职责所在。
同志们，十八届三中全会提出“两个责任”，对于加强和改进新形势下党风廉政建设和反腐败工作具有重大意义。各基层纪委要进一步增强大局意识、全局观念，坚持守土有责、守土尽责，坚守责任担当，扎扎实实、勤勤恳恳，不亵渎党章赋予的崇高荣誉，不辜负学校党委、纪委和广大师生员工的信任和期望，认真履行党章赋予的监督责任，执好纪、问好责、把好关。
谢谢大家。
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