履职践诺 知行合一

以实际行动将主体责任扛在肩上
——党委书记陈德文在学校党委工作会议
暨“两个责任”承诺书签订仪式上的讲话
（2014年9月19日）

同志们：

刚才全校各中层单位的党委书记签订并向学校党委递交了落实党风廉政建设主体责任承诺书，各中层单位的纪委书记、纪检委员签订并向学校纪委递交了落实党风廉政建设监督责任承诺书。我想大家不会认为这仅仅是走个过场、搞个形式，相反，一定会在将来的工作中、生活中认真践行诺言、以身作则、身体力行、率先垂范，切实履行好党风廉政建设主体责任和监督责任。
我校历来高度重视党风廉政建设和反腐败工作，学校党委、纪委认真贯彻落实中央及教育部反腐倡廉各项决策部署，坚持改革创新，突出工作重点，狠抓任务落实，党风廉政建设取得了一定成效：反腐败领导体制和工作机制进一步完善，领导干部“一岗双责”意识进一步强化，党风廉政建设责任制得到有效落实，廉政文化建设成效明显，反腐倡廉“大宣教”格局基本形成，权力运行的监督机制和廉政制度建设形成体系，查办案件的治本功能进一步发挥，惩治和预防腐败体系进一步完善。认真落实中央八项规定精神，坚持以上带下，作风建设得到切实加强。
关于落实党风廉政建设主体责任和监督责任，在上周的全校工作会议上我已经谈了我的基本看法，今天我主要谈两个问题，一个是我们为什么要签订这个承诺书，一个是就主体责任的落实继续和大家交换意见。首先谈一谈我们签订这两个承诺书的大背景，也就是大力推进两个责任落实的大背景。

一、认清形势、明晰任务，大力推进“两个责任”落实

党的十八届三中全会第一次明确提出：落实党风廉政建设责任制，党委负主体责任，纪委负监督责任。十八届中央纪委三次全会要求：各级党委（党组）要切实担负党风廉政建设主体责任，各级纪委（纪检组）要承担监督责任。推进党风廉政建设和反腐败斗争任务很多，但就目前来说，关键是落实好党委主体责任和纪委监督责任这“两个责任”。中央的要求、高校反腐倡廉工作的总体形势、我校反腐倡廉工作面临的困难都要求我们抓住“两个责任”落实这个牛鼻子。

首先，大力推动“两个责任”落实是党中央、教育部的要求。总书记在中纪委三次全会上特别强调了党委在选好用好干部、纠正损害群众利益行为、强化对权力运行的制约和监督、支持纪检监察机关查处违法违纪问题、当好廉洁从政表率等五个方面的主体责任。岐山同志特别强调党风廉政建设主体责任和监督责任是党章赋予各级党委和纪委的重要职责，是深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的“牛鼻子”。中央纪委还就主体责任落实约谈了国务院部分行政部门的主要负责同志。7月21日，教育部召开直属高校党委书记、纪委书记约谈会，听取各高校在落实党委主体责任和纪委监督责任方面的工作汇报，袁贵仁部长就各高校落实“两个责任”做了重要讲话，中心思想还是要推动各高校落实“两个责任”。一句话，大力推动“两个责任”落实是党中央、教育部的明确要求。
其次，大力推动“两个责任”落实有利于解决高校反腐倡廉工作面临的现实难题。尽管高校系统总体来说是风清气正的，但我们必须承认贵仁部长“高校违纪违法案件仍然易发多发，腐败蔓延的势头尚未根本遏制”这个对高校反腐倡廉工作面临的总体形势的基本判断，现在“不仅是沾钱、沾权的地方容易滋生腐败，就连以往大家认为的“清水衙门”都出现了窝案，不能不让我们警醒。贵仁部长语重心长地问，我们的高校是不是都能够经得起巡视和审计？尽管我们学校的班子和干部在总体上我想是经得起考验的，但我们是不是能够保证每个单位和个人都能经得起巡视和审计呢？我今天还是要以兰州大学医学院为例讲危害，举这个例子，一个是它就发生在我们的高校系统，一个是它教训非常深刻。这个例子我从2008年到吉大任职就开始讲，讲了不下10遍， 可是最近我们的一院仍然发生了这样的事情。这说明什么，我们讲勤政廉政不是随口一说，随耳一听，关键还要往心里去，不仅我们的医院系统要吸取教训，全校的处级干部都要吸取教训，引以为戒。今天，我还是要和大家再强调一下在以往的监督检查和信访查案中反映出来的一些问题，大家既可以对号入座，也可以未雨绸缪。
一是关于主体责任意识方面。有的学院院长认为反腐倡廉建设是学院党委的事，有的单位认为反腐倡廉建设是学校纪委的事，工作上推一推动一动，感兴趣就抓，不感兴趣就不闻不问。有的领导干部缺乏担当意识，遇到困难绕着走，把矛盾上交，我们有些信访积案就是这种原因造成的。

二是关于制度执行方面。有的单位和个别领导干部不按制度和程序办事，学校的规章制度形同虚设，个人说了算，民主集中制得不到有效落实，“三重一大”制度执行不力；有的对制度选择性执行，对自己有利的就执行，不利的就故意规避，钻空子，打擦边球。2013年查处的几起案件，有的是利用设备采购收受贿赂，有的是利用工作之便挪用公款。这些案件的发生不是因为没有制度，而是因为制度在他们身上没有落实，对国家、学校的规章制度视而不见。

三是关于经费管理方面。有的单位一次性就报销几万甚至短时间内报销十几万的打印纸或办公耗材，这些支出虽然看似合规，但仔细琢磨却不合理。还有一些具有经营创收能力单位的奖福基金管理是这几年信访举报相对较多的问题，如提留奖金留作小集体基金，脱离或回避财务部门监管，形成事实上的“小金库”，大家都对这种做法习以为常，而这却成为违纪违法案件的隐患。有的独立法人单位，管理粗放，方法简单，时常侵犯职工利益，并曾发生过侵吞转移集体资产的案件，有的单位还采取虚报冒领手段套取临时工工资，这些经费管理上的问题仍然存在廉政风险。

特别是在科研经费管理和使用方面，虽然我们在建章立制、教育管理上采取了一些办法和措施，但仍有部分科研人员对科研经费的公共属性认识不足。去年的科研经费管理自查自纠和回头看工作，我们就发现了一些苗头性问题，有的教师认为项目是个人争取来的，就应该由自己支配，自己家庭发生的一些费用也拿到课题组来报销，甚至出现未成年的孩子作为专家组成员报销相关费用的问题。有的课题组在开展科研合作过程中，存在与自己或亲属开办公司的关联交易行为。有的老师为了套取经费，绕开招标采购环节，开具虚假发票支出科研经费。有的同一人在同一时间段、同一目的地重复报销往返差旅费，有的报销发票联号等等。虽然有的行为学校经过努力使单位和个人免于了处罚，但就其行为的性质来说，已经触犯了法律法规。

四是关于廉政风险和违法隐患方面。有的领域和权力部门还缺少必要的内控机制，个别部门还有权钱交易等潜规则现象。在去年查办的案件中就有利用职权在留人进人中收受贿赂，给钱办事，给多少钱办多大事的问题；有的领导干部未经批准兼职取酬，有的教师违规办班，有的管理干部不受纪律约束，追求所谓无拘无束的“潇洒人生”，有的工作人员还存在着与自身收入明显不符的消费行为。这些廉政风险和违法隐患时刻在提醒我们要加强学校的反腐倡廉建设，增强党员干部和教职员工的拒腐防变的意识。

五是关于对纪检监察职能的认识方面。有的单位和个别领导干部对纪检监察工作抱有偏见和误解，认为纪检监察部门管得太宽了是在妨碍他们的工作，主动接受监督的意识还比较薄弱，“三重一大”等重要决策不主动征求学校纪检监察部门，本级纪委、纪检委员关于决策是否存在廉政风险的意见。有的单位不主动防范风险，凡事都要拉着纪检监察部门，认为这样就合规了、安全了，把纪检监察部门参与当成了挡箭牌。
六是关于反对“四风”，落实八项规定精神方面。有的同志认为违反八项规定精神是小事、小节、小错；有的同志认为贯彻八项规定精神、纠正“四风”是抓一阵子、一阵风；有的同志认为穿着“隐形外衣”就可以规避监督检查；有的同志认为违反八项规定精神是一种轻违纪、不会受到严重处理；现在还有部分人认为反“四风”过头了，等等。
面对梳理出的这些问题和模糊认识、甚至是错误认识，不知道我们在座的党委负责人怎么看。能不能说出现这些情况与我们的党委没有关系，我们的党委完全没有责任，如果有关系、有责任，那以后的党风廉政建设和反腐败工作我们到底应该怎么抓？当然，点出这些问题并不是否定我们的工作，相反，勇于正视和着力解决这些问题正是我们高度重视反腐倡廉工作，勇于担当“两个责任”的表现。我们还是要有危机意识，还是要将主体责任担在肩上，还是要将监督责任落到实处，还是要将制约权力的笼子编得更紧一些。
二、以实际行动将主体责任扛在肩上

主体责任就是党委（党组）直接抓党风廉政建设和反腐败工作，党委书记是第一责任人，党委成员对职责范围内的党风廉政建设负领导责任。主体责任是政治责任，是深入推进党风廉政建设的“牛鼻子”。主体责任能否真正落实，关乎坚持党要管党、从严治党，关乎党的生死存亡，关乎国家和民族的前途命运。 我校各基层党委主体责任的落实直接关系到风清气正的校园氛围、关系到师生员工的切实利益、关系到学校的科学发展、快速发展、健康发展。所以各位书记务必要像在承诺书中承诺的那样，以实实在在的行动将主体责任扛在肩上。

首先，要进一步强化党性观念。长期以来，我们的反腐倡廉建设工作不同程度地存在着主体责任缺位的情况。部分党委在抓党风廉政建设上，热衷于开开会、表表态，做表面文章。有些党委主要负责人怕得罪人，对眼皮底下的“四风”和廉政问题，睁一只眼闭一只眼，高高举起、轻轻落下。有些书记对本单位党风廉政建设情况了解得不够全面，甚至捂着盖着，搞歌舞升平，导致问题由小变大、由少变多，甚至酿成全校性问题。还有的同志，在勤政廉政方面还不能说是一个合格的表率。落实主体责任就要从增强党性观念入手，首先从增强各位党委书记的党性观念入手。强化党性观念必须严明党的纪律。领导干部违法犯罪，一定先违反了党的纪律。要加强党的纪律建设，大家要带头学习党章，掌握党纪党规，增强纪律意识，增强主动接受监督的意识，不仅自己带头主动接受监督，还要协调本单位行政主要负责人、班子其他成员自觉接受监督。纪检监察部门要加大对政治纪律、组织纪律、财经纪律、工作纪律和生活纪律执行情况的监督检查，强化监督执纪，坚决克服组织涣散、纪律松弛现象，严明的纪律是我们落实好主体责任的政治保障。
其次，党委主要负责人要切实担当第一责任人的领导责任。正如贵仁部长在7月21日的讲话中指出的，各单位的党政主要负责人要切实担负起党风廉政建设的自律责任，将党性、重品行、做表率，自律、自醒、自警、自重；担负起教育责任，当本单位的党员干部存在廉政风险和违法违纪苗头时，要敢于提醒教育，防止小错酿大错；担负起分解责任，按照“一岗双责”要求，班子成员都要承担分管范围内的党风廉政建设责任，明确的责任分工有利于抓好责任落实，以后我们在进行学校党风廉政建设工作检查时，不仅要检查党政主要负责人，也要检查其他班子成员；担负起落实的责任，要将反腐倡廉工作列入本单位重要议事日程，纳入党建和业务考核工作中，要协调行政主要负责人将反腐倡廉工作与本单位业务工作一起部署、一起检查、一起考核、一起推进。我们签这个承诺书只是一个提醒，一个开始，管不管用关键还在落实。落实得好不好，关键在党委主要负责人。
再次，要坚持不懈抓好作风建设。尽管我校各项整改工作已经陆续完成，但是，作风建设作为落实党委主体责任的重要内容，必须坚持抓好，抓出成效。从中央到教育部、到省里，都高度重视纠正“四风”、落实八项规定精神的长效机制建设，我们直属高校当然也不能有丝毫松懈。针对前面提到的模糊认识，结合省里的规定，我在这里简单点几个问题。第一，当今违反中央八项规定精神就是现行的严重的违纪。第二，要充分认识解决“四风”问题的长期性、复杂性和顽固性。落实八项规定精神，不仅要持之以恒，而且要持续深入；不仅要巩固成果，而且要完善提高。第三，从中央提出落实八项规定精神以后，应该说，总体社会风气得到了明显好转。但一些党员干部变换各种方式规避监督，有的大操大办化整为零，变相收受礼金、礼品；还有的到农家山庄、办事处、培训中心大吃大喝，这些都是违纪行为，都应受到严肃追究和惩处。第四，教育实践活动结束后，再发生违反八项规定精神问题，更要严肃追究责任，越往后追究越严重。第五，关于个人花钱宴请问题。国家公职人员（包括党政机关、国有企事业单位领导干部和一般工作人员）之间、国家公职人员与非国家公职人员之间相互宴请，即使个人花钱，也无法排除某些人借机搞感情投资、影响公职人员正确履行职务的问题。这种不良风气，不符合八项规定精神，要加强监督检查。对严重奢侈浪费，造成不良社会影响的，也要进行问责。当然，为了公务活动在一起用工作餐，不存在利益输送的小型家庭聚会，我想这些都是可以的。总之，纠正“四风”、落实八项规定精神不是一阵风，大家务必要将作风建设作为一项长期的政治任务抓好抓实。
最后，要着力强化监督检查。监督责任是党章赋予纪委的神圣职责，是贯彻落实十八届三中全会决定第36条的关键一环。党委的主体责任和纪委的监督责任相互联系、相互促进。离开党委的坚强领导，纪委的监督作用就难以发挥。没有纪委的监督，主体责任这个“牛鼻子”也就难以抓住。 纪委是党内监督的专责机关，主要责任就是六个字：监督执纪问责。当前，我校纪检监察部门和各基层纪委、纪检委员，要按照中央关于“三转”的要求，将工作的重心转移到执纪监督问责上来，要加强纪检监察业务学习、不断提高履职能力，加强对学校出台政策的风险性评估、制度的廉洁性审查、程序的规范性管理，把职能回归到问责问廉问效上来，各职能部门要积极配合，履行好业务范围内的监管职责，学校纪检监察部门以后要强化这方面的监督检查，确保党的政策和学校的决策落到实处。要抓住突出问题，强化监督执纪，在执行纪律上敢于较真。在执纪监督过程中，遇到困难需要协调的，及时向党委提出来。要认真清理反映党员领导干部问题线索，提出处置意见，及时向上级纪委和同级党委报告，坚决惩治腐败。要加大对违反中央八项规定精神、违反党的纪律案件的查处力度。对典型案例深入剖析，举一反三，达到“惩前毖后、治病救人”的目的。  

同志们，落实党风廉政建设的“两个责任”，关系到人心向背，关系到学校事业的健康发展、科学发展，任务艰巨，责任重大。让我们以实实在在的努力和担当，落实党风廉政建设“两个责任”，充分发挥党委、行政、纪检等各方面作用，齐抓共管、扎实工作,不断推动我校反腐倡廉工作取得新的成效。努力以新的成效为学校的和谐、持续、快速发展，早日实现办学目标，创造一个风清气正的政治环境，提供坚强的政治保障和组织保障。
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